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Εισαγωγικό Σημείωμα Διευθυντή 
 

Αγαπητοί φίλοι, 

To 2017, το ΕΚεΠΕΚ συμπληρώνει 15 χρόνια απρόσκοπτης και διαρκούς 

λειτουργίας. Πρόκειται για μια περίοδο παραγωγικών ερευνητικών και εκπαιδευτικών 

δραστηριοτήτων με σημαντική προσφορά στην ευρύτερη ακαδημαϊκή κοινότητα αλλά και 

γενικότερα την ελληνική κοινωνία. Η φιλοσοφία που διέπει το Κέντρο και η οποία το 

χαρακτήρισε από τα πρώτα του βήματα, αφορούσε όχι μόνο στην προώθηση της επιστήμης 

εντός των τειχών του Παντείου Πανεπιστημίου, αλλά και στη διάχυση της γνώσης στην 

ελληνική περιφέρεια, με ανάληψη πρωτοβουλιών σε ακριτικές ή φθίνουσες περιοχές, πάντα 

σε συνεργασία με τοπικούς φορείς και άλλους εταίρους.  

Αξιοσημείωτη έχει υπάρξει η δράση του Κέντρου και στον τομέα των εκδόσεων, αλλά 

και των επιστημονικών συνεδρίων και ημερίδων. Παρά τους περιορισμένους οικονομικούς 

πόρους, η μέχρι τώρα περίοδος υπήρξε παραγωγικότατη με την κυκλοφορία τόμων που 

εξετάζουν όλες τις πτυχές της περιβαλλοντικής επιστήμης και ταυτόχρονα φιλοξενούν το 

σύνολο της επιστημονικής κοινότητας, τόσο από το χώρο των θετικών όσο και από το χώρο 

των θεωρητικών/ανθρωπιστικών επιστημών. Αυτή ακριβώς η σύζευξη των κύριων 

επιστημονικών πεδίων, με σημείο αναφοράς στη διεπιστημονική προσέγγιση για το 

περιβάλλον, είναι μια από τις σημαντικότερες επιτυχίες του ΕΚεΠΕΚ. 

Το 2017 συμπληρώνονται επίσης και 30 χρόνια από την ένταξη, με πρωτοβουλία μας, 

στο επίσημο προπτυχιακό αρχικά και στη συνέχεια μεταπτυχιακό μας πρόγραμμα της 

διδασκαλίας της διεθνούς αλλά και της ευρωπαϊκής πολιτικής προστασίας του 

περιβάλλοντος, καταστώντας το Πάντειο Πανεπιστήμιο πρωτοπόρο στην προσέγγιση 

σύγχρονων επιστημονικών τάσεων στο χώρο του διεθνούς και ευρωπαϊκού δικαίου του 

περιβάλλοντος.  

Το ενημερωτικό αυτό φυλλάδιο δίδει σήμερα στη δημοσιότητα περισσότερες και 

αναλυτικές πληροφορίες για την πολυσχιδή δραστηριότητα του Κέντρου. Προσωπικώς, ως 

Διευθυντής, αλλά και τα μέλη της Διοικούσας Επιτροπής, θεωρούμε ότι από το 2002, τόσο με 

τις δραστηριότητες μας όσο και με την ανάπτυξη του έμψυχου καταξιωμένου στελεχιακού 

και ερευνητικού δυναμικού τέθηκαν οι βάσεις, ώστε να συνεχίσουμε με την ίδια προσήλωση 

στην υπηρεσία ειδικότερα της περιβαλλοντικής επιστήμης και με περισσότερο δυναμισμό, 

αξιοποιώντας τη μεγαλύτερη εμπειρία μας στα χρόνια που ακολουθούν. 

 
Καθηγητής Γρηγόρης Ι. Τσάλτας 

Κάτοχος Έδρας Jean Monnet 

Διευθυντής 



 

 

5 

  

Ημερομηνίες – Σταθμοί ΕΚεΠΕΚ 
 

  

2002

•Ίδρυση Ευρωπαϊκού Κέντρου Περιβαλλοντικής Έρευνας και 
Κατάρτισης

•Διοργάνωση 1ου Συνεδρίου ΕΚεΠΕΚ στη Ρόδο "Γιοχάνεσμπουργκ –
Το Περιβάλλον μετά τη Συνδιάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για 
την Αειφόρο Ανάπτυξη"

2003

•Έναρξη Συνεργασίας με το Γραφείο του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου στην Αθήνα

•Πρώτη Έκδοση Πρακτικών Συνεδρίου ΕΚεΠΕΚ

2004
•Διοργάνωση 1ου Θερινού Προγράμματος Μαθημάτων 
«Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη» στην Αλίαρτο Βοιωτίας

2005
•Έναρξη Συνεργασίας με το Περιφερειακό Κέντρο Πληροφόρησης 
του ΟΗΕ για τη Δυτική Ευρώπη (UNRIC)

2007
•Διοργάνωση 1ης Εκπαιδευτικής Επίσκεψης ΠΜΣ «Περιβαλλοντική 
Διακυβέρνηση και Βιώσιμη Ανάπτυξη» στις Βρυξέλλες

2009

•Αναγνώριση Σεμιναρίων «Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη» ως 
Καλή Πρακτική από την Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή των 
Ηνωμένων Εθνών για την Ευρώπη (UNECE) 

2010

•Πρώτη Επίσημη Συμμετοχή σε Διεθνές Έτος του Οργανισμού 
Ηνωμένων Εθνών -
«Διεθνές Έτος Βιοποικιλότητας»

2012

•Επέτειος 10 ετών λειτουργίας – Διοργάνωση Επιστημονικής και 
Επετειακής Ημερίδας 
«Rio+20 ΕΚεΠΕΚ+10»

2014
•10η Διοργάνωση Θερινού Προγράμματος Μαθημάτων 
«Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη»

2016
•Επέτειος 10 ετών διοργάνωσης Θερινού Προγράμματος 
Μαθημάτων «Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη» στα Κύθηρα

2017
•Επετειακή Ημερίδα 15 ετών και Έκδοση τόμου για τη Διεθνή 
Προστασία Περιβάλλοντος



 

 

6 

Συνέδρια και Ημερίδες 
 
Το Ευρωπαϊκό Κέντρο Περιβαλλοντικής Έρευνας και Κατάρτισης στο πλαίσιο της 

επιστημονικής και ενημερωτικής δράσης του, διοργάνωσε, από το 2002 μέχρι σήμερα, 

σημαντικό αριθμό επιστημονικών συνεδρίων και ημερίδων. 

Ξεχωριστή θέση κατέχει η σειρά επιστημονικών συνεδρίων «Αειφορία και 

Περιβάλλον» που περιελάμβανε συνολικά 5 συνέδρια (Ρόδος 2002, Αλίαρτος – Θήβα 

&Λιβαδειά 2003, Νίσυρος 2004, Κως 2005 και Χίος 2007) τα οποία πραγματοποιήθηκαν 

εκτός Αθηνών με θεματικές προσαρμοσμένες σε ιδιαίτερες ανάγκες της περιφέρειας. Άλλοι 

άξονες έχουν υπάρξει οι: 

 Πολιτισμός και Περιβάλλον (2 συνέδρια και 1 ημερίδα) 

 Κοινωνία των Πολιτών και Περιβάλλον (1 συνέδριο και 1 ημερίδα) 

 Κλιματική Αλλαγή (2 συνέδρια και 6 ημερίδες) 

 Τουρισμός, Περιβαλλοντική Προστασία και Ανάπτυξη (1 συνέδριο και 2 

ημερίδες) 

 Μεσόγειος (1 συνέδριο και 3 ημερίδες) 

Επιπλέον, με αφορμή τη συμπλήρωση δέκα χρόνων από τη σύσταση και λειτουργία 

του Ευρωπαϊκού Κέντρου Περιβαλλοντικής Έρευνας και Κατάρτισης και είκοσι χρόνων από 

τη Συνδιάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών στο Rio de Janeiro για το Περιβάλλον και την 

Ανάπτυξη, διοργανώθηκε επετειακή εκδήλωση- επιστημονική ημερίδα με τίτλο «RIO +20, 

ΕΚεΠΕΚ+10 – ΑΠΟΤΙΜΩΝΤΑΣ ΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ & ΒΑΔΙΖΟΝΤΑΣ ΠΡΟΣ ΣΤΟ 

ΜΕΛΛΟΝ». 

Κοινό χαρακτηριστικό όλων των παραπάνω δράσεων ήταν η υψηλή συμμετοχή κοινού 

και ειδικών, όπως φαίνεται στο παρακάτω διάγραμμα. 
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Πιο συγκεκριμένα, αξίζει να αναφερθεί ότι τις παραπάνω εκδηλώσεις έχουν 

παρακολουθήσει άνω των 3.750 ατόμων ενώ έχουν παρουσιαστεί πάνω από 670 εισηγήσεις 

από 790 εισηγητές - επιστήμονες. Το αριθμητικό στοιχείο αυτό ενισχύεται περαιτέρω από το 

ποιοτικό στοιχείο της διεπιστημονικότητας και της συμμετοχής επιστημόνων που 

προέρχονται τόσο από τις πολιτικές και κοινωνικές, όσο και από τις θετικές επιστήμες. 

Άλλο σημαντικό στοιχείο αποτελεί και η διασπορά των τοποθεσιών διοργάνωσης των 

επιστημονικών εκδηλώσεων. Αυτές έχουν πραγματοποιηθεί σε 6 περιφέρειες της χώρας 

(Αττική, Στερεά Ελλάδα, Ήπειρο, Βόρειο και Νότιο Αιγαίο και Ιόνια Νησιά) καθώς και στην 

Κύπρο.  

Τέλος, σε επίπεδο συνεργαζομένων φορέων, ιδιαίτερα σημαντική υπήρξε η 

διαφοροποίηση και η συμμετοχή στις επιστημονικές εκδηλώσεις του Κέντρου όλων των 

σημαντικών εμπλεκομένων στη σύγχρονη περιβαλλοντική διακυβέρνηση θεσμών (εθνικών 

και διεθνών), καθώς και η εκπροσώπηση της κοινωνίας των πολιτών και της επιστημονικής 

κοινότητας, όπως φαίνεται στο παρακάτω διάγραμμα: 
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Σεμινάρια και Εκπαιδευτικές Δραστηριότητες 
 
Σημαντικό στοιχείο της εκπαιδευτικής δραστηριότητας του Ευρωπαϊκού Κέντρου 

Περιβαλλοντικής Έρευνας και Κατάρτισης έχει αποτελέσει η διοργάνωση θερινών 

μαθημάτων κατάρτισης φοιτητών και νέων επιστημόνων στην Αλίαρτο Βοιωτίας, στο Στείρι 

Βοιωτίας και τα Κύθηρα. 

Η σειρά των θερινών μαθημάτων κατάρτισης ξεκίνησε το 2004 με την διοργάνωση του 

1ου Διαπανεπιστημιακού Διεπιστημονικού Προγράμματος Κατάρτισης Νέων Επιστημόνων 

στην Αλίαρτο Βοιωτίας, με τίτλο «Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη. Διεθνής και 

Ευρωπαϊκή Πολιτική και Οικονομία – Δίκαιο και Θεσμοί». 

Έκτοτε, η διοργάνωση έχει εξελιχθεί σημειώνοντας μεγάλη επιτυχία και έχοντας λάβει 

χώρα τα έτη 2007, 2008 (2 διοργανώσεις), 2009 (2 διοργανώσεις), 2010, 2011,2012, 2013, 

2014, 2015 και 2016. Μέχρι σήμερα έχουν παρακολουθήσει τα μαθήματα κατάρτισης 361 

νέοι επιστήμονες, προπτυχιακοί, μεταπτυχιακοί φοιτητές και υποψήφιοι διδάκτορες, με 

μεγάλη ποικιλία ως προς το επιστημονικό υπόβαθρο. 
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Το στοιχείο της διεπιστημονικότητας έχει υπάρξει ιδιαίτερα έντονο και σε επίπεδο 

διδασκόντων καθηγητών. Συνολικά εκ των 179 διδασκόντων, 131 ήταν θεωρητικοί 

επιστήμονες (από τα πεδία της νομικής, πολιτικής, οικονομικής και κοινωνικής επιστήμης) 

και 48 θετικοί (από ερευνητικά και εφαρμοσμένα πεδία), ενώ σημαντική διαφοροποίηση έχει 

υπάρξει και σε σχέση με τους φορείς προέλευσης τους.  

 

 
 

 
 

0

2

4

6

8

10

12

14

16

18

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΙ ΘΕΣΜΟΙ

Φορείς
Προέλευσης 
Εισηγητών

0

2

4

6

8

10

12

14

16

18

ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΘΕΤΙΚΗ

Aκαδημαική
Προέλευση 
Εισηγητών



 

 

10 

 
Πέραν της θεωρητικής κατάρτισης, τα θερινά προγράμματα περιλαμβάνουν και 

συμπληρωματικές δραστηριότητες, όπως ημερίδες και εργαστήρια, επισκέψεις σε 

σημαντικούς ιστορικούς και αρχαιολογικούς χώρους (π.χ. Μονή Οσίου Λουκά και Ιστορικό 

Αρχείο Κυθήρων) αλλά και περιβαλλοντικές περιηγήσεις (π.χ. Δίκτυο Μονοπατιών 

Κυθήρων). Με τον τρόπο αυτό, όχι μόνο ενισχύεται η άμεση επαφή των συμμετεχόντων με 

τα εκάστοτε εξεταζόμενα ζητήματα, αλλά και πραγματώνεται η αλληλεπίδραση με τις 

τοπικές κοινωνίες. 

Η σειρά των σεμιναρίων «Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη» ανακηρύχθηκε ως 

«Καλή Πρακτική» στο πλαίσιο των 10 Years Framework of Programmes on Sustainable 

Consumption and Production Patterns από την Οικονομική Επιτροπή για την Ευρώπη του 

Οικονομικού και Κοινωνικού Συμβουλίου του ΟΗΕ. Επίσης, έχουν υπάρξει μέρος των 

δράσεων του Ευρωπαϊκού Κέντρου Περιβαλλοντικής Έρευνας και Κατάρτισης στο πλαίσιο 

του Διεθνούς Έτους Βιοποικιλότητας 2010 και του United Nations Rio+20 Higher Education 

Initiative. 

Το EΚεΠΕΚ σε συνεργασία με το Ινστιτούτο Διεθνών Σχέσεων, διοργάνωσε τo 2012-

2013 δύο σεμιναριακούς κύκλους με τίτλο: «Δίκαιο της Θάλασσας και πολιτικές για το 

θαλάσσιο χώρο στην Ανατολική Μεσόγειο: ΑΟΖ, Υφαλοκρηπίδα, Θαλάσσιο Περιβάλλον και 

Μεταφορές». Στελέχη του Κέντρου και άλλοι ειδικοί, θετικοί και θεωρητικοί, επιστήμονες 

πραγματοποίησαν διαλέξεις πάνω σε διάφορες θεματικές, τις οποίες παρακολούθησαν στο 

σύνολο 33 συμμετέχοντες σε περισσότερες από 30 ώρες κατάρτισης. 

Τέλος, άλλη εκπαιδευτική δραστηριότητα, η οποία πραγματοποιείται σε τακτική βάση 

από το ΕΚεΠΕΚ είναι η διοργάνωση εκπαιδευτικών - ενημερωτικών επισκέψεων σε έδρες 

διεθνών και ευρωπαϊκών οργανισμών (Γενεύη 2009 και 2010 και Βρυξέλλες 2005, 2007, 

2011). Μέχρι σήμερα πάνω από 60 φοιτητές και νέοι ερευνητές έχουν συμμετάσχει στις 7 

σχετικές δράσεις, έχοντας επισκεφτεί μεταξύ άλλων την έδρα των ΗΕ στη Γενεύη, το 

International Environmental House, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

και το Αρχηγείο του NATO. 
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Εκδόσεις 
 

Στο πλαίσιο της συνεχούς προαγωγής της εκπαίδευσης και κατάρτισης στο πεδίο 

δραστηριοποίησης του, το ΕΚεΠΕΚ έχει προβεί σε έκδοση των Πρακτικών των 

Επιστημονικών Συνεδρίων και Ημερίδων που έχει διοργανώσει. 

 

    
 

Οι εκδόσεις του ΕΚεΠΕΚ απαριθμούν 13 συλλογικούς τόμους, όπου αναλύονται 

εκτενώς και με διεπιστημονικό τρόπο σημαντικά ζητήματα που αφορούν στον 

περιβαλλοντικό πυλώνα της βιώσιμης ανάπτυξης, χωρίς ο τελευταίος να αποκόπτεται από τις 

άλλες δύο, εξίσου σημαντικές διαστάσεις του αειφορικού φαινομένου, ήτοι την οικονομική 

και την κοινωνική. Κρίσιμος αρωγός στην προσπάθεια αυτή έχει υπάρξει διαχρονικά ο 

εκδοτικός οίκος Ι. Σιδέρης, ο οποίος και αποτέλεσε τον εκδότη για τους περισσότερους από 

τους τόμους αυτούς. 

 

    
 

Παρακάτω παρατίθενται αναλυτικά οι εκδόσεις του Κέντρου με χρονολογική σειρά: 

1. «Γιοχάνεσμπουργκ 2002: Το Περιβάλλον μετά τη Συνδιάσκεψη των 

Ηνωμένων Εθνών για την Αειφόρο Ανάπτυξη» (Ρόδος, 2002), Αθήνα, 2003 

2. «Αειφορία και Περιβάλλον: Η Ευρωπαϊκή και Εθνική Προοπτική» 

(Λιβαδειά-Θήβα-Αλίαρτος, 2003), Αθήνα, 2004 

3. «Αειφορία και Περιβάλλον-Ο Νησιωτικός Χώρος στον 21ο Αιώνα» 

(Μανδράκι Νισύρου, 2004), Αθήνα, 2005 

4. «Περιβάλλον και Θαλάσσιος Χώρος. Εξελίξεις και Προοπτικές 

Προστασίας και Διαχείρισης του Θαλασσίου Περιβάλλοντος. Διεθνής και 

Ευρωπαϊκή Διάσταση» (Κως, 2005), Αθήνα, 2006 

5. «Ασφάλεια και Πειρατεία στην Ανοιχτή Θάλασσα. Η Σύγχρονη Νομική 

Προσέγγιση μέσα από τη Σύμβαση του Μοντέγκο Μπαίυ (1982) για το 

Δίκαιο της Θάλασσας» (Ε΄ Πελαγική Συνάντηση, Σπέτσες 2003), Αθήνα, 

2006 
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6. «Περιβάλλον, Πολιτισμός και Ορθοδοξία. Η Προστασία της Φυσικής και 

Πολιτιστικής Κληρονομιάς ως Ανθρώπινο Δικαίωμα» (Λευκωσία, 2006), 

Λευκωσία, 2006 

7. «Περιβάλλον και Θαλάσσιες Μεταφορές, σε Αναζήτηση μιας Βιώσιμης 

Προσέγγισης – Σχεδιασμός και Υλοποίηση Παρεμβάσεων για τις 

Θαλάσσιες Μεταφορές και την Προστασία του Περιβάλλοντος στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση, τη Μεσόγειο και τη Νότιο-Ανατολική Ευρώπη» 

(Χίος, 2007), Αθήνα, 2008 

8. «Κλιματική Αλλαγή. Το Περιβάλλον μετά τη Διεθνή Διάσκεψη των Η.Ε. 

στο Μπαλί» (Αθήνα, 2007), Αθήνα, 2009 

9. «Διεθνής Κλιματική Πολιτική: ο Δρόμος προς την Κοπεγχάγη» (Αθήνα, 

2009), Αθήνα, 2009 

10. «Το Δικαίωμα στην Τροφή: Παγκόσμια Επισιτιστική Κρίση και 

Περιβάλλον» (Βούλα, 2008), Αθήνα, 2009 

11. «Πολιτικοί Οραματισμοί και Υδάτινες Ιστορίες: Ένωση για τη Μεσόγειο 

και Περιβαλλοντικές Προκλήσεις για το Θαλάσσιο Χώρο» (Αθήνα, 2008), 

Αθήνα, 2009 

12. «Κοπεγχάγη 2009: Το Περιβάλλον στη Δίνη μίας Παγκόσμιας Κρίσης» 

(Αθήνα, 2010), Αθήνα, 2011 

13. «Αιγαίο και Νοτιοανατολική Μεσόγειος. Σύγχρονες Προκλήσεις & 

Προοπτικές Εκμετάλλευσης Υποθαλάσσιων Ενεργειακών Φυσικών 

Πόρων» (Ανάβυσσος 2010), Αθήνα 2013 

  

    
 

 
 

Παράλληλα με τις εκδόσεις των πρακτικών των επιστημονικών εκδηλώσεων του, 

στελέχη του Ευρωπαϊκού Κέντρου Περιβαλλοντικής Έρευνας και Κατάρτισης σε συνεργασία 

με τους εκδοτικούς οίκους Ι. Σιδέρης και Παπαζήση έχουν προχωρήσει στην έκδοση 

επιστημονικών τόμων σε διάφορες ειδικότερες θεματικές ενδιαφέροντος του κέντρου και για 

την κάλυψη επιστημονικών αναγκών μαθημάτων, όπως το Διεθνές Δίκαιο της Ανάπτυξης, η 

Διεθνής Προστασία Περιβάλλοντος, η Γεωγραφία στις Διεθνείς Σπουδές, το Διεθνές Δίκαιο 

της Θάλασσας και η Ευρωπαϊκή Πολιτική Προστασίας Περιβάλλοντος, του προπτυχιακού 
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προγράμματος του Τμήματος Διεθνών, Ευρωπαϊκών και Περιφερειακών Σπουδών του 

Παντείου Πανεπιστημίου. 

1. «Αφρική και Ανάπτυξη – Η Τελευταία Παγκόσμια Πρόκληση – 

Ευκαιρία», Αθήνα 2003 

2. «Το Διεθνές Δίκαιο των Θαλασσών και των Ωκεανών – Διεθνής Πολιτική, 

Διεθνές Δίκαιο, Διεθνής Οργάνωση» Τόμος Α’ και Β’, Αθήνα 2003 

3. «Ευρωπαϊκή Ένωση και Περιβάλλον – Ανατομία μιας Κοινής 

Ευρωπαϊκής Πολιτικής», Αθήνα 2010 

4. «Αναπτυξιακό Φαινόμενο & Τρίτος Κόσμος – Πολιτικές & Διεθνές Δίκαιο 

της Ανάπτυξης», Αθήνα 2010 

5. «Η Γεωγραφία στις Διεθνείς Σπουδές – Μια Γεωγραφική Προσέγγιση της 

Σύγχρονης Διεθνούς Κοινότητας», Αθήνα 2011 

6. «Περιβάλλον – Διεθνής Προστασία, Δίκαιο και Πολιτική», Αθήνα 2017 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

   

 

 

 



 

Ερευνητική Δραστηριότητα 
 

Το Ευρωπαϊκό Κέντρο Περιβαλλοντικής Έρευνας και Κατάρτισης παρουσίασε κατά 

την πρώτη δεκαετία της λειτουργίας του, σημαντική ερευνητική δραστηριότητα τόσο 

αυτόνομα όσο και στο πλαίσιο διαφόρων προγραμμάτων, εθνικών και ευρωπαϊκών. 

Ενδεικτικά αναφέρονται η Κοινοτική Πρωτοβουλία Equal και το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 

ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ.  

Αντικείμενο έρευνας έχουν υπάρξει παγκόσμιας σημασίας προβλήματα, όπως η 

κλιματική αλλαγή και η βιοποικιλότητα, προσεγγίσεις εθνικής και ευρωπαϊκής 

περιβαλλοντικής πολιτικής, ειδικότερες θεματικές, όπως ο τουρισμός και η 

επιχειρηματικότητα, κοινωνικά ζητήματα, όπως ο ρόλος των ΑμεΑ, καθώς και οι 

δυνατότητες επαγγελματικής αποκατάστασης αποφοίτων τμημάτων Διεθνών Σπουδών σε 

περιβαλλοντικούς και αναπτυξιακούς οργανισμούς. 

Οι ερευνητικές αυτές προσπάθειες έχουν απασχολήσει άνω των 100 ερευνητών και 

δόκιμων ερευνητών και είχαν σαν παραγόμενα αποτελέσματα έντυπες εκδόσεις αλλά και 

ενημερωτικές ημερίδες και συνέδρια, στην Αθήνα και την περιφέρεια (Ηγουμενίτσα, 

Ιωάννινα, Κύθηρα). 

 

 

 

 

Ερευνητικά Προγράμματα και Αυτόνομες Έρευνες ΕΚεΠΕΚ 

 

 Ευρωπαϊκή Πολιτική για το Περιβάλλον και Όψεις της Περιβαλλοντικής 

Διακυβέρνησης στην Ελλάδα, Πολυεπίπεδη Διακυβέρνηση - Συμμετοχή - 

Εκπαίδευση, Κατάρτιση, Επιμόρφωση (2004-2006), Μελέτη στο Πλαίσιο του 

Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ. Πυθαγόρας ΙΙ 

 Έργο EQUAL: "Αειφόρος Απασχολησιμότητα" (2005-2007) 

 Έργο EQUAL: «Εκπαίδευση και Απασχόληση ΑμεΑ μέσα από την ανάπτυξη 

ολοκληρωμένου πληροφοριακού συστήματος προβολής της περιφέρειας 

Ηπείρου» (2005-2007) 
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 Δημιουργία Βάσης Δεδομένων - Καταγραφή Δυνατοτήτων Απασχόλησης Νέων 

Επιστημόνων Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών σε Ζητήματα: 

Περιβαλλοντικής Προστασίας, Βιώσιμης Ανάπτυξης και Αξιοποίησης 

Θαλάσσιων Πόρων (2006), Έρευνα-μελέτη που πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του 

Προγράμματος Πρακτικής Άσκησης, Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ. ΙΙ 

 Η ενίσχυση της Περιβαλλοντικής Συνείδησης στην Ελλάδα και ο Ρόλος του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (2006), Έρευνα-μελέτη που πραγματοποιήθηκε για 

λογαριασμό του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

 Αρκτική. Ένας παγωμένος «ωκεανός» πεθαίνει, μία ψυχροπολεμική θάλασσα 

γεννιέται. Διεθνής Πολιτική - Οικονομία - Δίκαιο - Οργάνωση - Φυσικοί Πόροι 

και Περιβάλλον (2008),Έρευνα-μελέτη που πραγματοποιήθηκε για λογαριασμό του 

Επιστημονικού Κέντρου Ανάλυσης και Σχεδιασμού του Υπουργείου Εξωτερικών 

 Ανάπτυξη, Τουρισμός, Περιβάλλον. Η περίπτωση των Κυθήρων (2009), Έρευνα-

μελέτη που πραγματοποιήθηκε για λογαριασμό του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

 Μετάβαση σε μία Πράσινη Ελλάδα 2010-2020, ΕΚεΠΕΚ, ΕΛΙΑΜΕΠ, ΕΛΕΤ, 

Διοργάνωση ανοιχτού ηλεκτρονικού διαλόγου μεταξύ πανεπιστημιακών, μελών 

τοπικής αυτοδιοίκησης, στελεχών ΜΚΟ, αλλά και του επιχειρηματικού κόσμου, με 

στόχο την κατάθεση προτάσεων για την πράσινη ανάπτυξη, 

www.diavouleusi.eliamep.gr/ 

 Οδικός Χάρτης για την προσαρμογή της Ελλάδας στην κλιματική αλλαγή, 

ΕΚεΠΕΚ, WWF Ελλάς, ΓΣΕΕ, ΤΕΕ, Εκπόνηση εργασίας με τίτλο «Οδικός Χάρτης 

για την προσαρμογή της Ελλάδας στην κλιματική αλλαγή». Στην έκθεση περιέχονται 

προτάσεις δράσεων για την προσαρμογή όλων των τομέων που σχετίζονται με το 

περιβάλλον, την κοινωνία και την ανάπτυξη. 

 COST Action IS1101: Kλιματική Αλλαγή και Μετανάστευση:  

Γνώση, Δίκαιο /Πολιτική, και Θεωρία (2012-2015) 

 
Αξιόλογη είναι η δραστηριότητα των ερευνητών του ΕΚεΠΕΚ στο πλαίσιο 

συνεργασιών του Κέντρου με άλλους επιστημονικούς φορείς της χώρας και η ενεργή 

συμμετοχή του σε δράσεις τους. Ενδεικτικά, τέτοιοι φορείς έχουν υπάρξει στο παρελθόν το 

Ελληνικό Κέντρο Θαλασσίων Ερευνών, το Ινστιτούτο Αιγαίου του Δικαίου της Θάλασσας 

και του Ναυτικού Δικαίου, το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος, Μη Κυβερνητικές 

Οργανώσεις, καθώς και ερευνητικοί φορείς του εξωτερικού. Τέλος, ειδική αναφορά θα 

πρέπει να γίνει και στην ερευνητική δραστηριότητα των στελεχών του Κέντρου αναφορικά 

με τη συμμετοχή τους στο πρόγραμμα ενίσχυσης υποψηφίων διδακτόρων Ηράκλειτος ΙΙ και 

στα διεθνή ερευνητικά προγράμματα Many Strong Voices, Τhe Event Project, 

COSTACTIONIS 1101. 

Το δυναμικό του Κέντρου, παράλληλα με τις υπόλοιπες δραστηριότητες του, αποτελεί 

άξονα ερευνητικής υποστήριξης της κατεύθυνσης «Περιβαλλοντική Διακυβέρνηση και 

Βιώσιμη Ανάπτυξη – Πρόγραμμα Jean Monnet», του Προγράμματος Μεταπτυχιακών 

Σπουδών (ΠΜΣ) του Τμήματος Διεθνών, Ευρωπαϊκών και Περιφερειακών Σπουδών του 

Παντείου Πανεπιστημίου και ειδικότερα στα μαθήματα:  

 Διεθνές Δίκαιο και Θεσμοί της Ανάπτυξης 

 Γεωγραφία της Φτώχειας και της Υπανάπτυξης 

 Διεθνές Δίκαιο Περιβάλλοντος: Ειδικά Θέματα 

 Ενεργειακή Πολιτική και Βιώσιμη Ανάπτυξη 

 Δράσεις του ΟΗΕ για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη (έχει αντικατασταθεί από το 

«Ενεργειακή Πολιτική και Βιώσιμη Ανάπτυξη») 

 Εθνικές και Ευρωπαϊκές Πολιτικές Αναπτυξιακής Συνεργασίας  

http://www.diavouleusi.eliamep.gr/
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Καθημερινή είναι ακόμη η υποστήριξη στις διδακτικές διεργασίες του Τμήματος 

Διεθνών, Ευρωπαϊκών και Περιφερειακών Σπουδών του Παντείου Πανεπιστημίου και 

συγκεκριμένα στα μαθήματα: 

 Η Γεωγραφία στις Διεθνείς Σπουδές 

 Διεθνές Δίκαιο ΙΙΙ (Δίκαιο της Θάλασσας) 

 Διεθνές Δίκαιο της Ανάπτυξης 

 Διεθνής Προστασίας Περιβάλλοντος 

 Ευρωπαϊκή Πολιτική Προστασίας Περιβάλλοντος (Μάθημα Jean Monnet) 

Τέλος, μετά από προτάσεις στελεχών του ΕΚεΠΕΚ, και για την καλύτερη υποστήριξη 

της ερευνητικής δραστηριότητας των μελών του και των φοιτητών του Πανεπιστημίου, η 

Βιβλιοθήκη του Παντείου Πανεπιστημίου έχει εμπλουτιστεί με σημαντικό αριθμό 

επιστημονικών συγγραμμάτων. 

 
Ερευνητική Δραστηριότητα στο πλαίσιο Διδακτορικών Διατριβών 

Μέχρι σήμερα, στο πλαίσιο της λειτουργίας του ΕΚεΠΕΚ έχουν ολοκληρωθεί οι 

διδακτορικές διατριβές των: 

•Δρ. Κατσιμπάρδη Κωνσταντίνου  

«Το διεθνές καθεστώς για την προστασία της ατμόσφαιρας: Η περίπτωση του θερμοκηπίου». 

•Δρ. Μπούρτζη Τηλέμαχου 

«Ο Θεσμός της Θαλάσσιας Επιστημονικής Έρευνας στο Σύγχρονο Δίκαιο της Θάλασσας. Η 

περίπτωση της Ελλάδας. Σχετικά προβλήματα και Ιδιαιτερότητες του Αιγαίου Πελάγους» 

•Δρ. Ροδοθεάτου Γεράσιμου 

«Το Διεθνές Καθεστώς Των Τεχνητών Νησιών και Εγκαταστάσεων. Δημιουργία, Χρήση και 

Παροπλισμός. Μια Νομική Προσέγγιση» 

•Δρ. Μαυρογένη Σταύρου 

«Διεθνές Δίκαιο και Κλιματική Πολιτική. η Έννοια της προσαρμογής και η εφαρμογή της 

στη περίπτωση των Μικρών Νησιωτικών Αναπτυσσόμενων Κρατών» 

•Δρ. Κοροντζή Τρύφωνα 

«Έρευνα και Διάσωση στο Αιγαίο: Ρυθμιστικό Πλαίσιο και Προβλήματα Εφαρμογής στο 

Αιγαίο και τη Νοτιοανατολική Μεσόγειο» 

Παράλληλα, βρίσκονται σε εξέλιξη οι εξής διατριβές: 

•Πασπάτη Εριφύλη 

«Διεθνής Πολιτική και Δίκαιο για την κλιματική αλλαγή: Μείζονες Ρυπαίνοντες και ο ρόλος 

τους στην εξέλιξη του μελλοντικού διεθνούς ρυθμιστικού πλαισίου για την κλιματική 

αλλαγή» 
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•Κουλαξής Κωνσταντίνος  

«Ο Ρόλος των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων στη Διαμόρφωση Βιώσιμης και Ενιαίας 

Ευρωπαϊκής Περιβαλλοντικής Πολιτικής. Η περίπτωση των ελληνικών ΜΚΟ» 

•Φωτεινακοπούλου Αναστασία 

«Περιβαλλοντική Διακυβέρνηση και Βιοποικιλότητα. Διεθνές Ρυθμιστικό Πλαίσιο και 

Πολιτική Προώθησης μιας Διεθνούς Στρατηγικής Αντιμετώπισης των Σύγχρονων 

Προκλήσεων. Το Ζήτημα της Βιοπειρατείας» 

•Στεφάνου Ειρήνη 

«Η επιρροή των σημαντικών φορέων και ομάδων στη διαμόρφωση παγκόσμιας 

περιβαλλοντικής πολιτικής. Μία αξιολόγηση της παρέμβασής τους στο ζήτημα της διεθνούς 

στρατηγικής για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής» 

•Γαρυφάλλου Μαρία 

«Περιβάλλον και Πολιτισμός στο Πρότυπο της Αειφόρου Ανάπτυξης. Οι θησαυροί της 

Ελληνικής Πολιτιστικής Κληρονομιάς στο Πλαίσιο της Σύμβασης της UNESCO (1974). Η 

ιδιαίτερη Περίπτωση του Αρχαίου Θεάτρου της Ζέας» 

•Λιακάκος Λυκούργος 

«Η Πολιτική Διαχείριση και Αξιοποίηση του Ενεργειακού Δυναμικού στην Ανατολική 

Μεσόγειο και την Αδριατική σε σχέση με τον ιδιαίτερο ρόλο της Ελλάδας» 

•Κατράνης Κωνσταντίνος 

«Αίτια και Επιπτώσεις της Πειρατείας στη Ναυτιλία. Θεωρία και Εφαρμογές του Διεθνούς 

Θεσμικού Πλαισίου. Η Περίπτωση του Κόλπου του Άντεν και των Στενών της Μαλάκα» 

•Δημάκας Εμμανουήλ 

«Η ενέργεια ως βασικός παράγοντας διαμόρφωσης νέων γεωπολιτικών δεδομένων στη Μέση 

Ανατολή και στην Υπερκαυκάσια περιοχή και ο ρόλος της Τουρκίας» 

•Μπανούσης Δημήτρης 

«Ολοκληρωμένη Θαλάσσια Πολιτική και διαδικασίες προώθησης της γαλάζιας ανάπτυξης. Η 

διασυνοριακή διάσταση του Θαλάσσιου Χωροταξικού Σχεδιασμού στην μακροπεριφέρεια 

της Αδριατικής – Ιονίου» 

•Πενταγιώτη Αναστασία 

«Διεθνές Δίκαιο και Δικαίωμα στην Τροφή: Η κατοχύρωση του Δικαιώματος στην Τροφή για 

τον Αστικό Πληθυσμό μέσα από την Agenda 2030 για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη» 

 



 

Διεθνής Παρουσία 
 

Τα εκπαιδευτικά σεμινάρια που διοργανώνει το ΕΚεΠΕΚ από το 2004, με τη γενική 

θεματική «Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη», ανακηρύχθηκαν ως «Καλή Πρακτική» στο 

πλαίσιο των 10 Years Framework of Programmes on Sustainable Consumption and 

Production Patterns από την Οικονομική Επιτροπή για την Ευρώπη του Οικονομικού και 

Κοινωνικού Συμβουλίου του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών. Οι εν λόγω καλές πρακτικές 

παρουσιάστηκαν στο Fourth Regional Implementation Meeting on Sustainable Development 

(RIM-4) της Οικονομικής Επιτροπής για την Ευρώπη, η οποία πραγματοποιήθηκε στο Palais 

des Nations, στη Γενεύη, το διάστημα 1-2 Δεκεμβρίου 2009. Ερευνητική ομάδα του Κέντρου, 

αποτελούμενη από το Διευθυντή, Καθηγητή Γρηγόρη Τσάλτα, Υποψήφιους Διδάκτορες και 

μεταπτυχιακούς φοιτητές συμμετείχε στην παρουσίαση των Καλών Πρακτικών με το 

καθεστώς του Παρατηρητή, στο πλαίσιο εκπαιδευτικής επίσκεψης στη Γενεύη. 

Από το 2010, το ΕΚεΠΕΚ συμμετέχει ενεργά ως επίσημος εταίρος, σε διεθνείς δράσεις 

ευαισθητοποίησης που διοργανώνει ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών. Αναλυτικότερα, το 

2010, το ΕΚεΠΕΚ ήταν επίσημος εταίρος του Διεθνούς Έτους Βιοποικιλότητας, στο πλαίσιο 

του οποίου διοργάνωσε ένα συνέδριο και ένα θερινό σεμινάριο κατάρτισης, υπό τη 

γενικότερη θεματική, ενώ υπήρξε και ιδρυτικός φορέας στο Hellenic Network for 

Biodiversity Research. Η δραστηριοποίηση στο σημαίνον ζήτημα της βιολογικής 

ποικιλομορφίας συνεχίστηκε με τη συμμετοχή του Κέντρου στη Διεθνή Δεκαετία για τη 

Βιοποικιλότητα 2011-2020. 

 

 

 

 
 

Το 2011, το ΕΚεΠΕΚ ήταν επίσημος εταίρος του Διεθνούς Έτους Δασών, του 

παγκόσμιου εορτασμού των δράσεων για τη βιώσιμη διαχείριση των δασών. Παράλληλα, 

συμμετείχε στο Διεθνές Έτος Νεολαίας, στόχος του οποίου ήταν η αξιοποίηση της ενέργειας 

και των ιδεών των νέων ανθρώπων στην αντιμετώπιση των παγκόσμιων προβλημάτων. 
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Το 2011, μετά από πρωτοβουλία του ΕΚεΠΕΚ, το Πάντειο Πανεπιστήμιο συμμετέχει 

στην παγκόσμια πρωτοβουλία United Nations Academic Impact, στόχος της οποίας είναι η 

ευθυγράμμιση ιδρυμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης με τους σκοπούς και τη δράση του 

Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, μέσω της ενεργού υποστήριξης 10 παγκοσμίως αποδεκτών 

αρχών στους τομείς των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, της εκπαίδευσης, της βιωσιμότητας και 

της επίλυσης συγκρούσεων. 

 
 
 
 
 
 
 

Το 2012, το ΕΚεΠΕΚ συμπλήρωσε 10 χρόνια συνεχούς δράσης. Η επέτειος του 

Κέντρου συνέπεσε χρονικά με την πάροδο 20 ετών από την ιστορική Συνδιάσκεψη για το 

Περιβάλλον και την Ανάπτυξη του 1992. Η επιστημονική ημερίδα«Rio+20-ΕΚεΠΕΚ+10» 

που διοργανώθηκε το Μάρτιο του 2012 συμπεριλήφθηκε στον επίσημο κατάλογο των 

διεθνών εκδηλώσεων που σχετίζονταν με τις δραστηριότητες στο πλαίσιο της διοργάνωσης 

της Παγκόσμιας Συνδιάσκεψης για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη (Rio+20), μέσω του United 

Nations Higher Education Initiative. 

 
 

 
 

Τον Οκτώβριο του 2014 και το Σεπτέμβριο του 2015, το ΕΚεΠΕΚ διοργάνωσε θερινά 

μαθήματα στο Στείρι και στα Κύθηρα αντίστοιχα και τα Προγράμματα αυτά αποτέλεσαν 

επίσημη συμβολή του Παντείου Πανεπιστημίου στις επετειακές εκδηλώσεις για τα 70 χρόνια 

του ΟΗΕ, στο πλαίσιο της Πρωτοβουλίας United Nations Academic Impact. 
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Ενημέρωση-Επικοινωνία 
 

Από το 2010 το Ευρωπαϊκό Κέντρο Περιβαλλοντικής Έρευνας και Κατάρτισης 

βρίσκεται και στο διαδίκτυο, στο www.ekepek.gr. Στην παρούσα ιστοσελίδα, με 

950.0001περίπου επισκέψεις στα 7 χρόνια λειτουργίας του και 500 ημερησίως, 

παρουσιάζονται όλες οι δράσεις του Κέντρου, οι ημερίδες και τα συνέδρια που έχουν 

διοργανωθεί καθώς και οι ερευνητικές δραστηριότητες των στελεχών του. Συμφιλιωμένο με 

τις εξελίξεις στην κοινωνική δικτύωση το ΕΚεΠΕΚ βρίσκεται στο Facebook στην ομώνυμη 

ομάδα με πάνω από 4.5002 μέλη και στην ομώνυμη σελίδα με 2.000 ακολούθους. Επίσης η 

επικοινωνία είναι δυνατή και μέσω του Twitter @ekepek. 

Από το Νοέμβριο του 2012 έως τον Ιούλιο του 2016, το ΕΚεΠΕΚ δημοσίευε σε 

ηλεκτρονική μορφή ένα Εβδομαδιαίο Ενημερωτικό Φυλλάδιο με ειδήσεις για περιβαλλοντικά 

και αναπτυξιακά ζητήματα ανά τον κόσμο. To ενημερωτικό φυλλάδιο αποστελλόταν 

ηλεκτρονικά και ήταν επίσης διαθέσιμο στην ιστοσελίδα και στα υπόλοιπα μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης (Facebook, Twitter). Τέλος, στα τεύχη φιλοξενήθηκαν σε ειδική στήλη οι γνώμες 

νέων επιστημόνων. Νέοι ερευνητές, υποψήφιοι διδάκτορες και συνεργάτες του Ευρωπαϊκού 

Κέντρου Περιβαλλοντικής Έρευνας και Κατάρτισης αρθρογραφούν σχολιάζοντας επίκαιρα 

περιβαλλοντικά ζητήματα ή παρουσιάζοντας θέματα του ερευνητικού τους πεδίου. 

Στο τέλος κάθε χρόνου δημοσιεύεται ο ετήσιος απολογισμός δραστηριοτήτων του 

ΕΚεΠΕΚ. Παρουσιάζονται αναλυτικά οι επιστημονικές εκδηλώσεις, τα σεμινάρια και όλες οι 

εκπαιδευτικές δραστηριότητες, καθώς και οι δράσεις των στελεχών και οι νέες εκδόσεις του 

Κέντρου. Ο ετήσιος απολογισμός του Κέντρου είναι διαθέσιμος στην ιστοσελίδα 

www.ekepek.gr 

 

 

 

  

                                                      
1Τελευταία ενημέρωση Μάρτιος 2017 
2Τελευταία ενημέρωση Μάρτιος 2017 

http://www.ekepek.gr/
http://www.ekepek.gr/
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Ερευνητικό Δυναμικό 
 

Στελέχωση 

Το Ευρωπαϊκό Κέντρο Περιβαλλοντικής Έρευνας και Κατάρτισης στελεχώνεται από 

τα μέλη Δ.Ε.Π. του Παντείου Πανεπιστημίου, από Μεταδιδακτορικούς Ερευνητές, 

Υποψήφιους Διδάκτορες, Μεταπτυχιακούς και Προπτυχιακούς Φοιτητές του Τμήματος 

Διεθνών, Ευρωπαϊκών Σπουδών και Περιφερειακών Σπουδών και κατά περίπτωση, από 

Εξωτερικούς Συνεργάτες.  

Ακολουθεί κατάλογος του ερευνητικού δυναμικού: 

 Γρηγόριος Ι. Τσάλτας, Καθηγητής Διεθνούς Δικαίου, Πρύτανης Παντείου Πανεπιστημίου 

 Βασιλική Καραγεώργου, Λέκτωρ στο Τμήμα Διεθνών, Ευρωπαϊκών και Περιφερειακών 

Σπουδών του Παντείου Πανεπιστημίου 

 Χαράλαμπος Πλατιάς, Διδάκτωρ Πανεπιστημίου Βόννης, Ειδικός Επιστήμονας στη 

Γενική Γραμματεία Λιμένων & Λιμενικής Πολιτικής του Υπουργείου Ναυτιλίας και 

Αιγαίου – Διδάσκων ΠΜΣ Τμήματος ΔΕΣΠ 

 Κωνσταντίνος Κατσιμπάρδης, Διδάκτωρ Παντείου Πανεπιστημίου, Δικηγόρος – 

Διδάσκων ΠΜΣ Τμήματος ΔΕΣΠ 

 Τηλέμαχος Μπούρτζης, Διδάκτωρ Παντείου Πανεπιστημίου 

 Γεράσιμος Ροδοθεάτος, Διδάκτωρ Παντείου Πανεπιστημίου 

 Σταύρος Μαυρογένης, Διδάκτωρ Παντείου Πανεπιστημίου 

 Εριφύλη Πασπάτη, Υποψήφια Διδάκτωρ Παντείου Πανεπιστημίου 

 Νατάσσα Φωτεινακοπούλου, Υποψήφια Διδάκτωρ Παντείου Πανεπιστημίου 

 Ειρήνη Στεφάνου, Υποψήφια Διδάκτωρ Παντείου Πανεπιστημίου 

 Λυκούργος Λιακάκος, Υποψήφιος Διδάκτορας Παντείου Πανεπιστημίου 

 Κωνσταντίνος Κατράνης, Υποψήφιος Διδάκτορας Παντείου Πανεπιστημίου 

 Εμμανουήλ Δημάκας, Υποψήφιος Διδάκτορας Παντείου Πανεπιστημίου 

 Αντώνια Φωτοπούλου, ΜΑ Περιβαλλοντική Διακυβέρνηση και Βιώσιμη Ανάπτυξη 

 Μαρία Διαγουμά, ΜΑ Δημόσια Διοίκηση 

 Γεωργία Βελδέκη, Απόφοιτη Τμήματος Διεθνών, Ευρωπαϊκών και Περιφερειακών 

Σπουδών, MA in Ocean Governance. 

 Βανέσσα Αγάπιε, Απόφοιτη Τμήματος Διεθνών, Ευρωπαϊκών και Περιφερειακών 

Σπουδών, ΜΑ Περιβαλλοντική Διακυβέρνηση και Βιώσιμη Ανάπτυξη 
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Δημοσιεύσεις/Εισηγήσεις Στελεχών ΕΚεΠΕΚ 
 

Ιδιαίτερα σημαντική είναι η κινητικότητα των στελεχών του Κέντρου με εισηγήσεις, 

δημοσιεύσεις, και αναλύσεις γύρω από περιβαλλοντικά και αναπτυξιακά ζητήματα. 

Ενδεικτικά από το 2012μέχρισήμερα: 

Δημοσιεύσεις (σε χρονολογική σειρά) 

Συμμετοχές σε Συλλογικούς Τόμους 

 Fotinakopoulou, An., Redefining the relationship between the Convention on 

Biological Diversity and the TRIPS Agreement: the forst step towards confronting 

biopiracy?”, in Westra, L., Gray, J., Karageorgou, V., Ecological Systems Integrity: 

Governance, law and human rights, eds., Routledge, 2015, pp. 36-48. 

 Karagiorgou, V., Access to justice in environmental matters in the EU legal order: Is 

there a need for a more coherent and harmonized approach?, in Westra, L., Gray, J., 

Karageorgou, V., Ecological Systems Integrity: Governance, law and human rights, 

eds., Routledge, 2015, pp. 121-132. 

 Tsaltas, Gr., Alexopoulos, A., Rodotheatos, G., Bourtzis, T., Evaluation and 

development of small island communities with special reference to uninhibited 

insular areas, in Westra, L., Gray, J., Karageorgou, V., Ecological Systems Integrity: 

Governance, law and human rights, eds., Routledge, 2015, pp. 109-120. 

 Westra, L., Gray, J., Karageorgou, V., Ecological Systems Integrity: Governance, law 

and human rights, eds., Routledge, 2015. 

 Karageorgou, V., The Fast-Track Authorization of Large-Scale RES Projects: An 

Acceptable Option? in: L. Squantini et al (Eds), Sustainable Energy in Diversity- 

Challenges and Approaches in Energy Transition in the European Union, 2014, p. 

65-85. 

 Kelman, I. and Mavrogenis S., “Theory, Policy and Practice for Climate Change 

Adaptation” in Barbora Duží (ed.) Environmental Change. Adaptation Challenges, 

Global Change Research Centre, the Academy of Sciences of the Czech Republic, 

2014, pp. 12-21. 

 Μπούρτζης, Τ., Ροδοθεάτος, Γ., «Η Έρευνα στο Σύγχρονο Δίκαιο της Θάλασσας: 

UNCLOS και Πραγματικότητα», στο: Τσάλτας, Γρ., Αναγνώστου, Χρ., Αιγαίο και 

Νοτιοανατολική Μεσόγειος. Σύγχρονες Προκλήσεις και Προοπτικές Εκμετάλλευσης 

Υποθαλάσσιων Ενεργειακών Φυσικών Πόρων, Εκδ. Ι. Σιδέρης, Αθήνα, 2013. 

 Τσάλτας, Γρ., «Αιγαίο – Νοτιοανατολική Μεσόγειος και Προοπτικές Εξομάλυνσης 

των Ελληνοτουρκικών Σχέσεων μέχρι το 2030», στο: Τσάλτας, Γρ., Αναγνώστου, 
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Χρ., Αιγαίο και Νοτιοανατολική Μεσόγειος. Σύγχρονες Προκλήσεις και Προοπτικές 

Εκμετάλλευσης Υποθαλάσσιων Ενεργειακών Φυσικών Πόρων, Εκδ. Ι. Σιδέρης, 

Αθήνα, 2013. 

 

Έγκριτα Περιοδικά και Επιθεωρήσεις 

 Karageorgou, V., The Environmental Effects of Mining Activities, European Energy 

and Environmental Law Review, October 2016. 

 Banousis, D., Kyriazi, Z. & Bourtzis, T., Social Economy as a key factor for 

enhancing Blue Growth in Greece. A conceptual perspective, AIMS Environmental 

Science, 3(4), 2016, pp. 815–826. 

 Chatzinikolaou, E. Faulwetter, S., Mavraki, D., Bourtzis, T., Arvanitidis, Ch., Data 

Policy and Data Sharing Agreement in the Life Watch Greece Research 

Infrastructure, Biodiversity Data Journal, 4, 2016, p.e10849. 

 Mavrogenis S., Risk Root Cause Analysis Paper for PEARL (Preparing for Extreme 

and Rare Events in Coastal Regions Project): The Case of Rethymno, Crete, 

Contested Development Working Paper Series, Department of Geography, King’s 

College London, Paper 73, 2016. 

 Μπανούσης, Δ., Η Κανονιστική Μεταχείριση του Θαλάσσιου Χωροταξικού 

Σχεδιασμού από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ομαδοποιώντας τις Πρωτοβουλίες, Νόμος 

και Φύση, Μάρτιος 2016. 

 Μπούρτζης, Τ., Η Βιώσιμη Ανάπτυξη ως συνισταμένη της Παγκόσμιας Θαλάσσιας 

Διακυβέρνησης, Νόμος και Φύση, Φεβρουάριος 2016. 

 Καραγεώργου, Β., Legal Observatory for the non-regression principle, Εθνική 

Έκθεση για την Αρχή της Μη Χειροτέρευσης για το έτος 2014. 

 Bourtzis, T., Rodotheatos, G., Marine Research in Modern Law of the Sea - Law of 

the Sea Convention and Reality, The International Hydrographic Review, Paper 8, pp. 

41-50, November 2012. 

 Τσάλτας, Γρ., Η Οριοθέτηση των Ζωνών Εθνικής Δικαιοδοσίας στις κλειστές ή 

ημίκλειστες Θάλασσες. Η Περίπτωση της Μεσογείου με έμφαση στη Νοτιο- ανατολική 

της Λεκάνη, Foreign Affairs, σελ. 23-32, Μάρτιος 2012. 

 

Εισηγήσεις 

 Καθηγητής Τσάλτας, Γρ., «Η Πρόκληση της Προστασίας του Περιβάλλοντος στις 

Σύγχρονες Πολεμικές Συγκρούσεις», στη διημερίδα «Πόλεμος και Ειρήνη στην 

Πλανητική Εποχή», Αθήνα, 02-03/06/2016. 
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 Δρ. Ροδοθεάτος, Γ., «Ειρηνική Χρήση του Διαστήματος. Μύθοι και Αλήθειες», στη 

διημερίδα «Πόλεμος και Ειρήνη στην Πλανητική Εποχή», Αθήνα, 02-03/06/2016. 

 Καθηγητής Τσάλτας, Γρ., «Η Γεωπολιτική Σημασία της Κρήτης μέσα από το Πρίσμα 

των Οριοθετήσεων Θαλάσσιων Ζωνών Εθνικής Δικαιοδοσίας», στο διεθνές συνέδριο 

«Samaria 2016: 3rd International Geo Cultural Symposium», Χανιά, 13-15/05/2016. 

 Δρ. Μαυρογένης, Στ., «Διαχείριση Κινδύνου Καταστροφών στις Παράκτιες 

Μεσογειακές Πόλεις. Προς μια Ολιστική Προσέγγιση: Η Περίπτωση του Ρεθύμνου», 

στο διεθνές συνέδριο «Samaria 2016: 3rd International Geo Cultural Symposium», 

Χανιά, 13-15/05/2016. 

 Δρ. Μπούρτζης, Τ., «Προκλήσεις και Προοπτικές της Γαλάζιας Οικονομίας για τις 

Ελληνικές Θάλασσες και τον Κρητικό Θαλάσσιο Χώρο», στο διεθνές συνέδριο 

«Samaria 2016: 3rd International Geo Cultural Symposium», Χανιά, 13-15/05/2016. 

 Δρ. Ροδοθεάτος, Γ., «Η Γεωστρατηγική Σημασία της Κρήτης μέσα από τον Έλεγχο 

των Στενών Διεθνούς Ναυσιπλοΐας», στο διεθνές συνέδριο «Samaria 2016: 3rd 

International Geo Cultural Symposium», Χανιά, 13-15/05/2016. 

 Δρ. Μαυρογένης, Στ., «Climate Change Adaptation, Law and Politics», στο TEDx 

Panteion University Frameworks, Αθήνα, 19/04/2016. 

 Δρ. Μπούρτζης, Τ., «The emergence of Blue Growth in EU’s Policy Framework. A 

major break through for sustainability or old wine in new bottle?», στην 

προσομοίωση ευρωπαϊκών θεσμών Europa.S, Αθήνα, 15/04/2016. 

 Καθηγητής Τσάλτας, Γρ., «1992-2015. Η Βιώσιμη Ανάπτυξη από Όραμα, Στόχος» 

στο ετήσιο συνέδριο Ελληνικής Εταιρείας Διεθνούς Δικαίου και Διεθνών Σχέσεων 

«Παγκόσμιες Προκλήσεις – Κοινές Ευθύνες Μία αποτίμηση στα 70άχρονα των ΗE», 

Αθήνα, 17-19/12/2015. 

 Δρ. Πλατιάς, Χ., «Ελλείμματα πολιτικής και διακυβέρνησης της ανάπτυξης στον 

Κόσμο. Προκλήσεις για το σύστημα των Ηνωμένων Εθνών», στο ετήσιο συνέδριο 

Ελληνικής Εταιρείας Διεθνούς Δικαίου και Διεθνών Σχέσεων «Παγκόσμιες 

Προκλήσεις – Κοινές Ευθύνες Μία αποτίμηση στα 70άχρονα των ΗE», Αθήνα, 17-

19/12/2015. 

 Eπικ. Καθηγήτριας Καραγεώργου, Β., «Η αρχή 10 της Διακήρυξης του Ρίο ως 

σημείο αναφοράς στο σύγχρονο δίκαιο περιβάλλοντος», στο ετήσιο συνέδριο 

Ελληνικής Εταιρείας Διεθνούς Δικαίου και Διεθνών Σχέσεων «Παγκόσμιες 

Προκλήσεις – Κοινές Ευθύνες Μία αποτίμηση στα 70άχρονα των ΗE», Αθήνα, 17-

19/12/2015. 

 Δρ. Μπούρτζης, Τ., «Βιώσιμη Ανάπτυξη και Ωκεανοί. Ο ΟΗΕ απέναντι στη μπλε 

πρόκληση του 21ου αιώνα», στο ετήσιο συνέδριο Ελληνικής Εταιρείας Διεθνούς 
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Δικαίου και Διεθνών Σχέσεων «Παγκόσμιες Προκλήσεις – Κοινές Ευθύνες Μία 

αποτίμηση στα 70άχρονα των ΗE», Αθήνα, 17-19/12/2015. 

 Δρ. Μαυρογένης, Στ., «Διεθνής Πολιτική και Δίκαιο για την κλιματική αλλαγή. 

Κριτική αξιολόγηση των αποφάσεων της 21ης Συνδιάσκεψης των Μερών στο 

Παρίσι», στο ετήσιο συνέδριο Ελληνικής Εταιρείας Διεθνούς Δικαίου και Διεθνών 

Σχέσεων «Παγκόσμιες Προκλήσεις – Κοινές Ευθύνες Μία αποτίμηση στα 70άχρονα 

των ΗE», Αθήνα, 17-19/12/2015. 

 Δρ. Ροδοθεάτος, Γ., «Η Διάσταση Βορρά - Νότου ως κριτήριο επιλογής των 

Επικεφαλής των Αναπτυξιακών Οργανισμών του Συστήματος των Ηνωμένων 

Εθνών», στο ετήσιο συνέδριο Ελληνικής Εταιρείας Διεθνούς Δικαίου και Διεθνών 

Σχέσεων «Παγκόσμιες Προκλήσεις – Κοινές Ευθύνες Μία αποτίμηση στα 70άχρονα 

των ΗE», Αθήνα, 17-19/12/2015. 

 Δρ. Μπούρτζης, Τ., «Τhe Role of Marine Data in Advancing Development», στο 

Διεθνές Συνέδριο 8th IHO-IAG ABLOS Conference «UNCLOS: Advances in 

Governing the Blue World», Μονακό, 20/10/2015. 

 Καθηγητής Τσάλτας, Γρ., «Βιώσιμη Ανάπτυξη και Προστασία των Ζώων», στην 

Επιστημονική εκδήλωση με θέμα «Ανάπτυξη, Περιβαλλοντική Ηθική και Προστασία 

των Ζώων», Αθήνα, 07/10/2015. 

 Δρ. Ροδοθεάτος, Γ., «From Sea to Outer Space and back. Political, Economic and 

Environmental Considerations for Ocean-based Space Launching Activities», στο 

Διεθνές Συνέδριο «The Space Treaties at the Crossroads: Considerations for de lege 

ferenda», Αθήνα, 28-29/08/2015. 

 Καθηγητής Τσάλτας, Γρ., «Υποθαλάσσιοι Φυσικοί Πόροι και Διεθνές Δίκαιο της 

Θάλασσας», στο 2ο Διεθνές Γεωπολιτισμικό Συμπόσιο «Σίγρι», Λέσβος, 04-

06/06/2015. 

 Υπ. Δρ. Μαυρογένης, Στ., Υπ. Δρ. Ροδοθεάτος, Γ., «Climate Change Adaptation 
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«Όραμα για το μέλλον» 

 

 

Η πρώτη δεκαετία ζωής (2002-2012) του ΕΚεΠΕΚ έφερε, εκτός από αναγνώριση, 

ευθύνες και απαιτήσεις. Όντας ένα από τα παλαιότερα περιβαλλοντικά ερευνητικά κέντρα 

της ελληνικής τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στο πεδίο των κοινωνικών επιστημών, το ΕΚεΠΕΚ, 

χτίζοντας πάνω στην πείρα που έχει αποκτήσει και αφουγκραζόμενο τις ερευνητικές, 

ακαδημαϊκές αλλά και τις κοινωνικές ανάγκες, έχει ήδη θέσει το νέο πλαίσιο για την 

αποδοτικότερη λειτουργία και προσφορά του. Το Όραμα του για την τρέχουσα δεκαετία 

2012-2021, στηρίζεται στους παρακάτω πυλώνες: 

Εξωστρέφεια. Το ΕΚεΠΕΚ από την πρώτη κιόλας στιγμή, επεξέτεινε τις δράσεις του 

εκτός των ακαδημαϊκών τειχών, φτάνοντας σε απομακρυσμένες και φθίνουσες περιοχές, 

ερχόμενο σε επαφή με ευάλωτες ή μειονεκτούσες κοινωνικές ομάδας, αλλά και επιδιώκοντας 

συνεργασία με φορείς του εξωτερικού. 

Έρευνα και προσέλκυση πόρων για δραστηριότητες με διεθνές πρόσημο, αλλά εθνικά 

σημεία αναφοράς. Υλοποίηση καινοτόμων ερευνητικών ιδεών και δράσεων, που να 

εμπεριέχουν τη διάδραση από το Τοπικό Στοιχείο στο Παγκόσμιο, και αντίστροφα. 

Επικοινωνία. Η παραγωγή γνώσης, μεθοδολογίας και προαγωγής της επιστήμης στην 

Ελλάδα είναι εν πολλοίς κατακερματισμένη και αλληλεπικαλυπτόμενη. Στόχος της 

επικοινωνιακής στρατηγικής του ΕΚΕΠΕΚ αποτελεί η διάχυση της γνώσης, μέσα από 

Εξωστρέφεια

ΈρευναΕπικοινωνία
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ποικιλία διαύλων, προς όλα τα στρώματα της κοινωνίας και όλα τα επίπεδα γνώσης μέσω του 

διαμοιρασμού ερευνητικών πορισμάτων στους τελικούς αποδέκτες με τη χρήση μέσων 

ανοικτής πρόσβασης και λογισμικού ανοικτού κώδικα. 

Η στόχευση της στρατηγικής των τριών «Ε» αναλύεται στους εξής επιμέρους στόχους: 

Ενδυνάμωση της μελέτης του Κοινωνικού Πυλώνα της Αειφόρου Ανάπτυξης 

λαμβάνοντας υπόψη τις ανάγκες της Ελληνικής κοινωνίας και Πολιτείας, εντός της 

γενικότερης προσπάθειας της χώρας για ανάκαμψη. 

Εντατικοποίηση των προσπαθειών για την βέλτιστη δυνατή συνεισφορά στην 

παραγωγή Ανθρώπινου Κεφαλαίου, με έμφαση στις νεαρές ηλικίες και τους νέους 

επιστήμονες. 

Εμβάθυνση των ερευνητικών προσπαθειών σε δύο τομείς: α. Κλιματική Αλλαγή και 

Ενέργεια και β. Θαλάσσιος Χώρος, καθώς αυτοί αποτελούν τους σημαντικότερους 

παγκοσμίως, με έντονες δε τις αναφορές στον Ελληνικό χώρο. Ως στόχος τίθεται η επίτευξη 

Αριστείας και στους δύο τομείς, μέσα από την εξειδίκευση και την καινοτομία. 
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